

BRASSÓI HIRADÓ.

Politikai, társadalmi, közgazdasági, közművelődési és szépirodalmi lap.

MEGJELEN HETENKINT KÉTSZER: SZERDÁN és SZOMBATON.

<p>ELŐFIZETÉSI ÁR: helyben házhoz hordva, v. vidékre postán küldve: Egész évre 4 frt — kr. Félévre 2 „ — „ Negyedévre 1 „ — „ Február—júniusig 1 „ 70 „ Külföldre egész évre 15 frank.</p>	<p>SZERKESZTŐSÉG: Brassó, Hirscher-utca 4. sz., hol a szerkesztővel értekezhetni naponként (ünnep- és vasárnap kivételével) d. u. 2-3 óra között. Ide czimzendők a lap szellemi részét illető közlemények. Felelős szerkesztő: Balla Károly. Kéziratok visszaadására a szerkesztőség nem vállal.</p>	<p>KIADÓHIVATAL: Alexi könyvnyomdája, Brassó, Hirscher-utca 4. sz., hová az előfizetési pénzek és hirdetések, valamint ezek díjai bérmentve küldendők. Hirdetések és Nyílt-tér előre fizetendő.</p>	<p>HIRDETÉSEK DIJA: 4 hasábos gármond-sor vagy annak helye 5 kr (1-10 sor 50 kr). Nagyobb és többszöri hirdetéseknek kedvezmény. Minden egyes hirdetemén után még külön 30 kr. bélyegdíj fizetendő. Nyílttéri közlemény sora 10 kr.</p>
---	--	--	--

Előfizetési felhívás.

F. évi június hóval az előfizetések száma esedékessé fog válni.

A t. olvasóközönség a „Brassói Híradó“ eddigi számaiból levonhatta azon következtéseit, hogy a lap hangoztatott ígéreteinek minden oldalról megfelelni óhajt; bizonyosságot szerzhett magának arról, hogy a lap ígéreteit tényekben is beváltotta.

Ez alkalommal, midőn előbbi számunkban határozottabban körvonalaztuk irányelveinket, azon szerény véleményünket nyilvánítjuk, hogy mindazok, kik a „Brassói Híradó“-t eddig oly elismerésre méltó módon támogatták, nem fognak kárhozható kitarásunkért, nem azért, mivel a t. olvasóközönségnek oly lapot akarunk kézbe adni, mely az őszinte szókimonción, az elvtisztaságon s a sokoldalú igények méltatásán alapszik. Mi azt hisszük, hogy álláspontunk nem ingatag, hogy nézeteink a higgadt, komoly gondolkozással nem ellenkezhetnek.

A t. közönség pártfogolt, mi e pártfogást erőnköztől telhetőleg viszonztuk, így tehát nincs okunk kételkedni az együttes fáradozás sikerében, a föltétlen érdekazonosságban.

Főczélunk leend: olyan lapot nyújtani, melynek olvasásakor épúgy megelégtül, szórakozni fog a békés iparos, a munkás, valamint a több igényeket formáló értelmiségi osztály is.

Lapunk szellemi niveauját fokozatosan emeljük, tanúbizonyosságot akarunk tenni az ígért eredetiségünkről s számos munkatársaink és barátaink a „Brassói Híradó“ előnyeit annak tartalmában megmentik a kétes értékűektől.

Előfizetési föltételeink helyben kihordva, vagy vidékre postán küldve:

Egész évre 4 frt.
Félévre 2 „
Negyedévre 1 „

Azok részére, kik lapunkat személyesen óhajtják kiadóhivatalunkban átvenni:

Egész évre 3 frt — kr.
Félévre 1 „ 50 „
Negyedévre 75 „
Egyes szám ára 4 „

Ezek után megelőzve az ítéletet, véleményünk, hogy lapunk tartalmilag is kielégítőleg van biztosítva, olyan jutányos föltételeket kötöttünk ki, melyekért a t. közönség nem fog közönyével sújtani.

Tisztelettel

Brassó, 1891. június 6.

A szerkesztőség és kiadóhivatal.

Betegsegélyző és temetkezési egylet.

(Sp.—) A brassói magyar polgárikör történetében mindenkor kimagasló pontot fog képezni ama nem régiben hozott határozat, mely szerint e derék kör egy betegsegélyző és temetkezési egylet alakítását vette célba, az alapot nagylelkűen 400 frttal vette meg.

A czélt, melyet az egylet maga elé tűzött röviden a következőkben körvonalazhatjuk:

Az egyleti tagoknak betegség esetén orvost, gyógyszerert és pénzsegélyt, halál esetén a temetkezési költségek fedezése céljából pénzsegélyt nyújtani.

S most már kérdem, kinek van egy ily egylet támogatására nagyobb szüksége, ha nem annak, ki két keze munkájával keresi kenyerét, ha nem annak, kinek oda minden kereset forrása, jövedelme, ha betegség miatt dolgozni képtelen?!

A brassói iparos osztály élete ma csak nagyon is küzdelemteljesnek mondható. Az iparos napi keresményét az élet ezer meg ezer igényei teljesen fölemésztik. Érje valamely súlyos betegség, pénz hiányában megrongált egészségének alapos gyógyításáról nem gondoskodhatik s így igen sok esetben beáll a halál. Megfosztva a család kenyérkeresőjétől. Részük: az inség és nyomor csordultig telt poharának szakadatlan ürítgetése. Az özvegyek és árvák

sokasága elég elszomorító példái ezen állításom igazságának. Pedig hány család apát, vagy családját lehetett volna megmenteni, ha kellő időben rendszeres ápolásban részesítetett volna a szenvedő.

Föl tehát t. polgártársak, ifjak, öregek egyrészt. Iratkozzunk be e nemes célú egyletbe. Alapszabályai fensőbb helyen már meg erősítést nyertek. Most csak rajtunk áll, hogy áldásos működését ezen egylet mihamarább megkezdhesse.

Én nem is vonom kétségbe, hogy városunk iparososztályánál ne volna meg a törekvés lelkesedni miudazért: a mi szép és nemes; ifjak betegsegélyző egylete is folytatja működését. Ez mind szép! Amde valljuk meg igazán, hogy még mindig nem szerettük tömörülni. Egyletet egylet után alakítunk. S e miatt aztán a tagok csekély számánál fogva sem hogy be ne látna igazságát a következő mondanak: „Önsorsunkról magunk rendelkezünk s ha kockára tesszük azt, önmagunk valjuk kárát.

Igaz ugyan, hogy a budapesti betegsegélyző és temetkezési egyletnek már városunkban is van fiókja. A brassói magyar iparosért sem az egyik, sem a másik nem képes a feladat magasztosságához mértén működni. Fizetünk ide is, oda is s igen sokszor megtörtént az, hogy, ha bajban vagyunk: alig nyújtják félkezüket segélyre ott: hová még négy kézzel sem fizethettünk volna eleget.

Tömörüljünk azon humánus célú egylet zászlója körül mindannyian, nemzetiségi különbség nélkül. Az alapszabályok értelmében ezen egyletnek tagja lehet vallás és nemzetiségi különbség nélkül minden becsületes egyén, ki 15-ik életévét betöltötte és 60 éven nincsen túl. A megpróbáltatások napjaiban, mitől különben óvjon Isten! — lesz alkalmunk tapasztalni azt, hogy mit tehet egy ily egylet, ha elegendő számú tagokkal rendelkezik, szenvedéseink enyhítésére, vagy esetleg halottunk temetkezési költsége fődözésére.

TÁRCZA.

Irénkének.

Ha az est alkonyán,
Bús szívem nyugtot lel,
Előttem oly kedves:
„Képeddel alszom el.“

S ha álmmim eltűnnek,
E titkos képzetek,
Balzsamos hajnalon:
„Képeddel ébredék.“

Hiába, szívemnek,
Mi sem nyújt több vigaszt,
De tőröm legyen bár,
„Kimondhatatlan az.“

Szeretni . . . nem szabad,
Remélni . . . nem lehet,
Mégis oly édes az,
„Mit érted szenvedék.“

Karcsai M. Károly,

Nina.

(Beszélyke.)

— A Brassói Híradó eredeti tárczája. —

Kis bányatelep fűzes mocsaras völgyben. A munkások viskói két sorban salakkal behintett utcára néznek. Az utca végén kormos épület: a kohó. Magas kéményből füst gomolyog s rekedt teszi a levegőt.

Egy öreg úr sétál az utcán végig; a halvány arcú, beesett szemű munkásokat épen a kalapáló tóka, az az órajelző darab vasdeszka hívja ebéd utáni munkára. A vézna „cipzszerek“ (szepesi származásúak) csak vontatva lépdelnek fapapucsaikban. Görnyedt válluk alig bírja az élet terhét! De nyájasan tekintenek a gondolatba merült öreg urra s szívélyesen emelintik meg előtte a kalapot. Ez a bányagazgató. Jószívú úri ember, csak fölötté szomorú.

Oka van rá.

Az igazgató végig megy az utcán s a telep legutolsó házikója előtt megáll. Habozik: belépjen vagy ne? Perczekig málázra áll. A házikó két ablakából virágédények kandikálnak ki s bennök szebbnél szebb rózsák; s a rózsák mögött mosolyog egy fakadó bimbó, cseresznye sötét szemekkel s eperédes ajkkal: Nina, Wiklerné szépséges leánya.

Az igazgató figyelmét nem kerülte ki, hogy közeledtére benn egy fiatal ember a leány oldala mellől félrehúzódott. Ez a fiatal ember nagyon hasonlít az igazgatóhoz, s Wiklerné leánya épen most sugta el arczipirulva széptevőjének azt a boldogságos szót: igen!

Az igazgató nem lépett be a házba. Hazatért, bezárkózott s ezt a levelet írta:

„Asszonyom! Fiamat tiltsa el leányától. Az istenre! Van-e esze? s ha van, hol a szemérem s a

lelkiismeret? Nina és fiam egy apának gyermekei. S ön türi szerelmüket! Távozzék leányostul innen. Még ma éjjel! Érti? Kérjen, a mennyi pénzt csak akar. De távozzék messze s haljon ki híre!

Wiklerné a levelet nyugodtan olvasá végig. Aztán szivarra gyujtva, felkalongyalta lábait s vékony ajkai közül szálanként fujdosá a füstöt szemben ülő leánya orra alá, úgy hogy ez köhieselni kezdett bele, míg szeméből könnyek eredtek.

— Te Nina! Gondoltam valamit.

— Mondja anyám!

— Városba költözünk és ott kitaníttatlak divatosan.

— De hol a pénz?

— Nyertem a lutrin, sokat. De ne szólj senkinek.

— S aztán?

— Szép szerencsét tehetsz mint színésznő, vagy tanítónő, vagy nevelőnő, vagy . . .

A leány most már erőltetni kezdte a köhögést. Csakúgy omlott szeméből a sűrű könny. Wiklerné csipős hangon faggatá leányát:

— Nos, tán nemesak az igazgató fiából áll a világ!

A leány szórakozottan tépdese zsebkendője szelét. Némán tekintett maga elé.

Másnap híre járt, hogy özvegy Wiklerné asz-

En szívemből lelkemből óhajtom, hogy a mily tiszta érzés vezérelte a helybeli magyar polgári kör fennkölt lelkületű férfait ezen egyesület megalakításához: ép oly tiszta érzéssel, lelkesedéssel támogassák azt t. polgártársaink. Így aztán már a legközelebbi jövőben megkezdheti áldásos működését. Adja Isten, hogy így legyen!

Politikai szemle

A külföld politikai helyzetének mostani alakulata sok érdekes említési valót rejt magában. Az európai hármasszövetség meghosszabbítása, a tényekből ítélve nem fog ez idő szerint nehézségekbe ütközni, csakhogy tagadhatatlan, miszerint a hármasszövetség egyes államainak belviszonyai is jelenleg nem kevésbé befolyolják a szövetség megújítására. Így Oroszországban még mindig tekintélyes azoknak a száma, kik a szövetség további fenntartását hazájukra nézve üdvösnek nem tartják, mely nézetüket természetesen indokolja Ausztria-Magyarország, illetve Ausztria iránti hagyományos ellenszenyüek. Rudini olasz miniszterelnök egyébként föltétlenül adózik a hármasszövetségnek s a szerződésnek újabb keletű aláírása már csak rövid időnek leendő kérdése. Igen érdekes a volt miniszterelnöknek, Crispinek Franciaországról névtelenül megjelent röpirata. Ebben főként azt hangsúlyozza, hogy Franciaországnak, mint köztársaságnak külön állásfoglalása a hármasszövetséggel szemben teljesen indokolt, sőt nem is kívánatos, mert Olaszországra a francia barátság semmi jót sem hozott, sőt éppen a francziák lettek volna azok, kik Olaszországot egyenlenségre szeretnék volna dönteni.

Németország ez idő szerint politikai bellete nem valami kedvező. A császárnak ismert önértékes nyilatkozata „a birodalomban csak egy úr lehet s az én vagyok”, eltekintve az államjogi szempontból megejthető bírálatról, egyebet is jelenten. Caprivi gyengesége esetenként napvilágra kerül, Bismarck politikája s még teljesen lehetetlenül nem vált egyéni jelentősége hova-tovább előtérbe nyomul. Hiába, Németországban az öreg vaskanczellár még tartja magát s nincsen kizárva, hogy alkalmas időben ne lépne fel a parlamentben az ő szokott modorával, mely eltagadhatatlan érdemei, s ezért személye iránti elismerésben leli magyarázatát.

Románia belviszonyai különös látképet nem nyújtanak. A király körlevele a véget ért ünnepélyesség után nyugodt és elismerő hangon szól s egyenesen következett arra, hogy a monarchikus elvek a havas-alföldön kellő biztos alapon gyökereztek meg.

Szerbiában a radikális irányú Katicus egy balkáni confederatio megalakítása céljából nagyobb-szerű gyűlés egybehívását tervezte, a mit számosan örömmel fogadtak ugyan, de a még nem teljesen nyugodt viszonyokra való tekintetből javasolták az elhalasztását, s ebbe ad hoc az indítványt tevő bele is egyezett.

szony elhagyta a telepet leányával együtt. Nem egymaguk utaztak... Az igazgató lakának minden ablaka be van függönyözve. Azt mondják, hogy beteg. Óriási lelki kínok között tölti éjjel-napját. Hideg verejték gyöngyözik homlokán s a legkisebb neszre összeressen mint a nyárfalevél. Rekecses hangon íróeszközöket kér öreg inasától s lesóványodott kézzel görbe sorokat vet a levélpapírra. Aztán összehajtja, lepecsételi s megezmezi: Fiamnak.

A fia nincs honn. Hol van? Ki tudja!

De nemsokára már olvasta a távolban atyja halálának hírére a könnyelmű ifjú.

Hazatért. Vele együtt utazott Nina is mint felesége. Mikor a fiatal pár kartón fogva az igazgatói lakba lépett, egy öreg inas levelet nyújtott át a férjnek e czímmel: Fiamnak.

A férfi olvasás közben elhalványul, majd pír borítja el arcát. Aztán iszonyú átokkal földre rogy. Mikor fölcsudik, neje karján pihen lazás feje. A nő örömittasan pillant rá. Gyűgyögő hangon édeleg vele s édes csókokkal borítja el arcát, kezeit. De a férj üveges szemmel tekint körül, aztán hirtelen felugrik, durván löki el magától a gyönyörű nőt s villámgyorsan oszon ki a nyitott ajtón...

A kohónak óriási nagy kereke rémítőleg zúg. Egy őrült öngyilkosnak roncsolt tagjait sodorja a mélységes örvénybe.

Oroszországot a czár utazása annyira elfoglalja, hogy — az európai egyensúly előnyére — jelenleg nem szakíthat időt magának arra, miszerint a hármasszövetség intencióit maga ellen irányíthatná. A moszkvai út egyébként alkalmas szolgálat a szék-város kérdésének fölvetésére s az orosz sajtó tekintélyes része agítál az áthelyezés elve mellett. Az oroszítás munkája a megszokott egyoldalú indokolással — minőt az ez iránti czári ukáz tartalmaz — folyamatba van téve s nincs kizárva annak a lehetősége, hogy ez absolutistikus jellegű eljárás a czár birodalmában nagyobb-szerű bonyodalmakra okot ne szolgáltatson.

Az állami közigazgatás.

Eltekintve minden pártszínezettől, el attól, hogy a kormánypart, a mérsékelt ellenzék s a függetlenségiek lelkes hada nem hajlandók elveiket földadni, kicserélni, vagy egyesíteni; dacára ezeknek, világos beláthatja azt, minden objectiv, politikus, hogy a közügy fejlesztése, a „tarthatatlan állapotok” eltüntetésének szüksége megteszi a maga hatását, nem vész el a közönyben.

Azt is el kell ismerni, hogy a magyar nemzet alig néhány évtized óta óriási léptekkel közeledik a korszerűséghez. Kinek van ebben érdeme? A nemzetnek és egyeseknek. De e kettő olyannyira összeforr, hogy kizárólagosan egyik sem vindikálhatja magának a babért. A nemzet támogatja azon egyeseket, kik az önzést levetkőzve, honfiakhoz méltóan szolgálják a közügyet, fáradoznak annak érdekében.

A mostan előttünk fekvő törvényjavaslat az ezredéves Magyarország modernizálásáról — mert e nevezet is megilletheti — oly mélyreható, oly jelentős, minőre ritkán s csak elvétve akadunk az európai egyéb nemzetek történeti fejlődésében.

De ám, e javaslat nagyon kényes. Óvatosan kell azzal eljárni, igen óvatosan, mert a magyar nemzet jövőjét egy ilyen törvényezikkely nagyon könnyen kiszolgáltatathatja az álladalmi mindenhatóságnak s a nemzet, midőn féltve őrzötte s aggódva küzd öröklött kincseért, a szabadságért, elvesztheti egy paszusbau ősi létjogát.

Mi az államosítást föltétlenül nem helyeselhetjük, a mi nem azt jelenti, hogy föltétlenül rosszalnok a javaslat célzatait. El akarjuk ismerni, hogy a jelenben fennálló megyei közigazgatás nemcsak, hogy nem korszerű, de sőt olyan, mely semmiként sem felel meg nemzetünk politikai specialitásainak. Ez a megyei adminisztratio, Isten tudja, hányas vegyülete a legkülönbözőbb elemeknek. Van benne még a régi, nagyon régi megyei rendszerből, hozzá jött a 48-as éveknek a correcturája, aztán beletolakodott a Bach-korszak szelleme, befolyást nyert a modern centralisatio s végül, előttünk áll a megye, példájaként annak, hogyan válik tarthatatlanná egy szervezet, melynek bellete éppen a végletek találkozására.

Ha azt hiszi a kormány, hogy a hazát holmi kategorice kötelező európai államtani eszmék alapján lehet újjászervezni, hogy erőszak útján méltányos tekintetek s a történeti fejlődés iránti kegyelet mellőzésével célt érend, nagyon téved. De téved egyúttal mindaz, ki a „rebus sic stantibus” elvét vallja. Válaszunk meg okosan a czímét is egy ilyen javaslatnak. Államosítás, centralisatio, olyan értelemben, a mint az Németországban tényleg meg van, sohasem fog a magyar nemzetnél érvényre jutni.

Egyszerű oka annak, hogy a magyar nemzeti élet, a magyar állam a megyei rendszerekre van fektetve, abból fejlődött a századok folyamán. Ezt az alapot pedig egyszerű hatalmaskodással, ámbár a közérdek sophisma-szerű hangoztatása mellett — kirántani, nem szabad. Hisz akkor önmagában kellene e hazának megsemmisülnie. Új állam teremtésére még kormány nem vállalkozott s nem is fog arra soha vállalkozhatni. A meglevőt lehet és kell javítani, talán a külalakja sem lesz idővel ugyanaz a javítandóknak, de az alapot szolgáltató anyag meghagyandó. Valamint az emberi test fejlődik, fejlesztetik a zsenge gyermek az okszerű nevelésben, épígy elhanyagolva megnyomorodik. De hát az emberi szervezetnek is vannak egyénenként jellemző sajátosságai. Áll ez a nemzetekről, a népekről is. A hevesvéri délszláv, a latin népfaj számosai soha nem fognak gyakorlatias gondolkodásban Albion fiaival, vagy a szörszálhasogató némettel versenyezni tudni. Épígy nem lehet mi ránk octroyalni — mert ez ráerőszakolás — olyan állami szervezetet, melyet e nemzet vére be nem fogadhat, legalább nem — akkora adagban. (Folytatása következik.)

Brassói első húsfogyasztási egyesület.

Lidércnyomásként nehezül Brassó város lakóira azon hallatlan drágaság, melyhez hasonlót a monarchiában alig találunk. Az iparos ajka csak panaszt hallat, mert üzlete pang; a kereskedő elbukik, vagy jobb házába menekül, mert a vevők száma a minimumon is alább szállott; a tisztviselők serege pedig titáni erővel harcol egy — szebb jövőért! S ezen valóban türelmetlen, jobban mondva elviselhetetlen állapotokkal szemben lisztnek, kenyérnek, húsának általában mindazon tárgyaknak ára, melyek a mindennapi megélhetéshez szükségesek, folyvást emelkedik. Hiába a kétségbeesítő panasz: nincs erő és nincs hatalom, mely Brassó városában a consortiumot határt nem ismerő kapzsiságainak véget tudna vetni! Ám ha fölülről mi sem történik, ha azok, a kik rendet csinálni hivatvák, mit sem tesznek: ne engedjük mi magunkat kijátszatni, ne adjuk verejtékkel áztatott keresményeink utolsó filléreit is a vérszemet kapott élelmesség telhetetlen gyomrának. „Segíts magadon s az Isten is megsegít” — tartja a közmondás; álljunk sorompóba s foglaljunk állást saját érdekeink mellett; mert különben ma-holnap megérjük, hogy a mit naponta keresünk, az még húsra sem lesz elég!

Alulírottak vettek maguknak időt és bátorságot arra nézve, hogy csupán a fogyasztó közönség érdekeit tekintve, egy olyan egyesületet hozzanak létre, melynek célja a tagokat a legolcsóbb áron jó minőségű húsneműekkel ellátni, minden nyereszkesedés kizárásával. E végből már több ízben gyűlésezünk, az alapszabályokat elkészítettük s nincs egyéb hátra, mint az, hogy kellő számmal sorakozván, a működést megkezdjük.

A legutóbb tartott értekezlet határozata értelmében alulírottak, mint az ügy eddigi intézői, azzal bizattunk meg, hogy az alapszabályokat a három helyi lapban röviden ismertessük és aláírási íveket bocsássunk ki.

Eme határozat értelmében közöljük az alábbiakat. Az egyesület czíme: „Brassói első húsfogyasztó egyesület” s célja — mint fennebb mondók — a tagokat a legolcsóbb áron jó minőségű húsneműekkel ellátni minden nyereszkesedés kizárásával.

E szavakkal: „minden nyereszkesedés kizárásával”, az van mondva, hogy az egyesület nem részvénytársaság, melyben a részvényesek betétei idővel dúskamatokat hajtanak. Mi, illetőleg a tagok azt akarjuk csupán, hogy a hús, melyet naponta elfogyasztunk, ne kerüljön többbe, mint a mennyibe például *kilogrammja a levágott marhának*.

Tagja lehet az egyesületnek minden becsületes brassói lakos, ki 10 forintot előre befizet az egyesület pénztárába.

A tagok által befizetett ezen tagdíjakból begyűlt összeg fogja képezni az egyesület forgalmi tőkéjét. Ezen összeggel veszi kezdetét az üzlet; s minthogy a tagok az egyesület hússzükségéből naponta kész pénzzel szerzik be szükségleteiket, így az előre kiadott forgalmi tőke, a tagdíjak, mindig vissza-visszatérnek a pénztárba, honnan feloszlás, vagy eltávozás, illetőleg kilépés esetében az illető tag — leszámítva némi csekélységet az eszközök használása, rongálása fejében — 10 frjtát visszakapja.

De viszont kötelezik magukat a tagok arra, hogy az egyesületnek a kitűzött időtartamig tagjai maradnak és hússzükségeiket az egyesület hússzükségéből szerzik be.

Az egyesület tulajdonképeni élető eleme egy e célra választott igazgatóság lesz, mely 15 tagból fog állani. Ez kezeli az egyesület vagyont, ez intézi az összes ügykezelést, gondoskodik mindazokról, melyek az egyesület fennállása és virágzása érdekében szükségesek, még pedig egyetemleges felelősség terhe alatt.

Fölöslegesnek tartjuk a további részletekbe bele bocsátkozni; a mondott pár szóból egészen ki lehet venni, hogy mi akar lenni a Brassói első húsfogyasztási egyesület.

Nincs most egyéb hátra mint sorakozni! Ezen célból aláírási íveket helyeztünk a magyar kaszinó és polgári kör helyiségeiben; több ívet, hogy tagokat gyűjtsenek, egyesek voltak szivesek elfogadni; de szándékunk még néhány kereskedésbe is elhelyezni ilyen aláírási íveket, miről annak idejében értesítést adunk.

Mihelyt a kellő számú aláírások megtörténtek, a tagokat alakuló közgyűlésre hívjuk egybe, melyen az alapszabályok minden ízben megvitattatnak, a végleges megalakulás kimondatik s minden intézkedés megtétezik arra nézve, hogy az egyesület mielőbb megkezdje működését.

Ha csak saját magunk érdeke volna szóban, most nem maradna egyéb hátra, mint nagy hangzású beszéddel unszolni a tagokat, hogy siessenek sorakozni; de mert a cél egyformán közös érdek, csak annyit mondunk, miszerint tőlünk brassóiaktól függ most minden s nincs kétség benne, hogy a szóban lévő egyesület már a jövő hó elején megkezdje várva-várt áldásos működését!

Úgy legyen!

Biró Sándor, m. k.,
mint intéző.

Száva Gerő m. k.,
mint intéző.

A munkáskérdés kapcsolatban a munkásbiztosítással.

Irta: Balla Károly.

II.

Az a kis kör, mely a munkás családját képezi, nincsen a jövő tekintetéből biztosítva. Az apa hirtelen beállott szerencsétlenség következtében — a gép elkapja, szétmorzsolja — béna lesz, vagy a föld betemeti, meghal, családja védő karok nélkül marad. A kellő erkölcsi érzék, a szellemi élet iránti fogékonytalanság az elkeseredés fegyvereit adják a kezekbe. Az anya talán szintén munkában van, a felnőtt gyermekek nem kevésbé, rövid időig van együtt a család, az eszmecsere hiányzik, mert nem kínálkozik alkalom s így a munkás családjának tagjait oly laza kötelék fűzi csak egymáshoz, mely ép oly könnyen szétszakad, mint a mily könnyen keletkezett. A természeti kötelék nem tagadható, de már az erkölcsi jelentőség magaslátára a munkás nem emelkedhetik, körülményei, a viszonyok gátolják abba. Az erkölcsi csúsás, a családi életnek, magának a társadalomnak alapja, a munkás családjában nem hajtja azon szép virágokat, melyeket egy minden tekintetben megelégedett családban tapasztalhatni.

III.

A vizsgálódóra nézve a munkás élete s nemkülönben jövője sok érdekest, de magában véve, elszomorított rejt magában.

A munkáskérdés praecis szabályozásáig látni fogjuk, mennyire küzdés, gond és bizonytalanság a munkás élete. A nappali órákat szakadatlan munkában tölti, haza megy elfáradtan családjá körébe, pihenni vágyik s a család nem zavarhatja őt. Korán reggel újból eltávozik övéi köréből s a mai nap folytatása a tegnapi. A fásztó munka, a kellő nyugalom hiánya, a túlfeszített megerőltetés kimerítette a testet, bizonyos apathiába merül egész valója s csak akkor nyilatkozik, midőn a test hangosan követeli a magát. A végletek találkoznak. A mennyire fásztó munkát végez a napszámra, vagy hetibérré dolgozó s a mennyire hiányzik a megfelelő nyugalom és szórakozás, éppannyira túlárad a munkás szenvedélyében, ha az idő engedi. Hogy családjá körében örülhessen, mint apa, kevés időt tölthet; az a bensőség, mely a házias, bizalmas élet alapja, nem bír kifejlődni, mert nem jut idő rá. A munkás apa hozza övéi számára a keresményt, avagy, ha a túlsok munka után szabad napot nyer, eltivornyázza sa morális sülyedés kevés ellensúlyozásra talál. Ha a vér nem keringhet rendesen, a kényszerülve visszafajzott óhajok utóbb szenvedélyes tornyosulnak s elemészi idővel a testet. A munkás apa el van vonva családjá köréből, nem tudja megfigyelni, hogyan nevednek gyermekei, nem tudja őket ellenőrizni. A gyár leégése, megszűnése, beállott betegség, vagy szerencsétlenség megköti a munkás kezét. Nem tud övéiről gondoskodni. Az eddigi munkássegélyező egyletek a különböző biztosítási intézetek, a tantiéme s több más rendszer nem nyújthatnak elég garantiát a munkás jövője iránt. Egyoldalú lekötöttsége, a szórakozás s eszmecsere nem teszik fogékonytá lelkét a jövő kérdésének etikai jelentősége iránt; a munkás csak arra gondol, hogy él és ki tudja, holnap egy szerencsétlenség megsemmisíti; bizonyos sajnálatraméltó lethargia fogja el; nem érdekli őt semmi, de ha a szenvedélyei fölzsabadulnak, áttörnek minden korlátot. S a mennyire részvétlen, ép oly meggondolatlanul rohan a kész veszélybe s cselekszik ösztöne szerint, de nem higgadt meggondolással, mint azt a strike-ok eléggé bizonyítják. Azért nem hasztalan azon örök igazság, hogy a hol a családban hiányzik a bensőség, az öntudatos tevékenység, ottan felüti tanyáját a nyomor és inség százféle alakban. Valamint az erkölcs, az erények kiindulási pontja a család, ép úgy lehet mételeyező fészke a társadalomnak, hogyha az erkölcsi érzék nem bír benne kifejlődni.

A munkás nem képes átérteni a család jelentőségét, mert nincsen módja, alkalmá, ideje. Ezen kell segíteni, lehetővé kell tenni, hogy a munkás családjában és családjának is éljen.

(Folytatása következik.)

T a n ü g y.

A brassói m. kir. állami kereskedelmi akadémia és közép faipariskola 1890—91-ik tanévi évdő vizsgálatának sorrendje.

a) Kereskedelmi akadémiaiban.

Junius hó 16-án d. e. 8 órától II. oszt. magyar, francia és német nyelv. Junius hó 16-án d. u. 3 órától I. oszt. mennyiségtan, természettan. Junius hó 17-én d. e. 8 órától II. oszt. keresk. számtan, nemzetgazdaságtan, román nyelv. Junius hó 17-én d. u. 3 órától I. oszt. földrajz, történelem román nyelv. Junius hó 19-én d. e. 8 órától I. oszt. kereskedelem-isme, keresk. számtan, vegytan. Junius hó 19-én d. u. 3 órától II. oszt. keresk. levelezés, könyvvitelan. Junius hó 20-án d. u. 3 órától II. oszt. földrajz és történelem. Junius hó 22-én d. e. 8 órától I. oszt. magyar, francia és német nyelv. Junius hó 23-án d. e. 8 órától II. oszt. váltójog, mennyiségtan, áruisme.

b) Közép faipariskolában.

Junius 18-án d. e. 8 órától II. III. oszt. nemzetgazdaságtan, leíró géptan, faipari technologia. Junius 18-án d. u. 3 órától I. oszt. számtan, mértan, növénytan. Junius 20-án d. e. 8 órától II. III. oszt.

könyvvitelan, alaktan, szerkezetan. Junius 22-én d. u. 3 órától I. oszt. magyar nyelv, természettan, ábrázoló mértan.

A vizsgálatokra a t. szülőket és az intézetek iránt érdeklődőket tisztelettel meghívja az igazgatóság.

Irodalom.

A „Budapesti Látogatók Lapja”-nak május havi füzeté megjelent. Nagyon érdekes a tartalma s úgy hisszük, érdekelni fogja városunk igen t. polgárait is, mert nem kevesebb, mint épen Brassórol van szó benne. Azaz dehogya szó. 4 lap kivételével a 27 oldalra terjedő füzet, a havi folyóiratok nagyságában kizárólag és csak Brassóval foglalkozik. Ismertette van a mi bérczek ölében fekvő szép Brassónk, hivott és szaktudók tollából. Vonzó irálya is könnyen érthető. Kiterjeszkedik a legapróbb részletekre. Ha a száraz tényeket olvassuk e lapban, azt mondjuk: igaz, úgy van; de midőn kitüntetve látjuk a valóságos előnyöket, városunknak ipari helyzetét, a nem alaptalanul odajegyzett hivatásait, akkor önézet száll meg minket. A ki érdeklődik szülővárosa iránt, brassói polgár, nem hagyja figyelmen kívül a most megjelent füzetet, csinos kiállítású, fénynyomatú képeivel. Kapható: az idegenforgalmi bizottság Kolostor-utcai irodájában. A füzet ára 45 kr.

„Általános Zenészeti Lexikon”-ra hirtet előfizetést S. Ágh József fővárosi zenetanár s a „Zenelap” felelős szerkesztője. A mű, mely a zenetudomány leg-szükségesebb ismereteit s a zenére vonatkozó idegen szavak magyarázatát adja, 3 kötetben (15—18 füzetben) fog megjelenni. Az egyes kötetek ára 1 fnt 50 kr., az egész mű bolti ára 6 frton felül lesz. — Előfizetési pénzek Budinszky Károly nevére Budapest, Tisztviselők telepe 18. sz. küldendők. — A zeneköltészet műbarátainak figyelmébe ajánljuk jelen közleményünket.

HELYI HIREK.

A miniszter köszönő leirata. Azon alkalomból, hogy a brassói bánya- és kohórezszenyártársulat a petrozsényi iparos tanoncziskolát az 1890./91. tanévi szükségleteiben 50 fnt adományyal támogatta, a vállás és közoktatásügyi miniszter elismerő köszönetet nyilvánított.

A Brassói férfidalegyet. (Kronstädter Männer-Gesangverein) f. hó 6-án, szombaton esti 8 órakor a Central Nr. 1. szállodában hangverseny rendez. A műsor 2 részből, illetőleg 8 számból van összeállítva. Végeztével táncmulatság. Beléptijegy 1 fnt.

Haláleset. Tegnapelőtt elhunyt Essigmann Vilma, szül. Scriba 27 éves korában tüdővész következtében. Temetése ma lesz az ág. hitv. ev. sírkertben. — Kugler Edéné, helybeli gyógyszerész neje, makacs betegség után tegnap reggel elhalálozott. Temetése holnap lesz a rom. kath. bolonyai sírkertben. Béke poraikra!

Uj czég. A főtéren G. A. Kalenda főlirattal egy csakis férfi divatot szolgáló csinos berendezésű üzlet nyílt meg.

A zernesti helyi érdekű szárnyvasutat ma járták be mitan rendőrileg. Esti 8 órára a „Bukarest” szállodában társas vacsora lesz, melyen számosan fognak részt venni úgy a hivatalos személyek, mint az érdekeltek sorából is.

Vásár. Az idei tavaszi vásáron a baromvásár alkalmával nagy volt a kínálat, de maga a kereslet fölülte lanya. A piaci vásár sem mutat valami szokatlan élénkséget, kivéven a pénteki napot s a maít, midőn számos vidéki szaporította a kereslők számát. Egyébként a vásár alig ütötte meg a szokott heti vásárok mértékét.

Rendőri hírek. (Lopások.) Martonfalvi lakosnő Brandauer Máriának házába távolléte alatt betörték s több értékes ruha- és ékszereműt loptak el. A gyanú az egy udvaron lakó Pál Jánosné terheli. — A holtvényei községi előljáró nejeének szerdán a fellegrvár alatt eddig ki nem puhatóható tettes 40 fnt készpénzét ellopta.

Uteza szabályozások. A városi tanács ajánlati hirdetésménye szerint az Ötvös- és Csizmadia-uteza részlegesen szabályoztatni fog, a Kórház-utezát pedig áttörök az új sétatér felé, továbbá az állami reáliskolán alóli keresztutat helyreállítják. A hirdetésményben egyébként bennfoglalatik a városfalak lebontása is.

Tromf a bolondok között. Beszálltanak az elmekorházba egy örültet, ki minduntalan sötét szobazúgot keresett magának s ott kuczorgott, mert félt kimenni az emberek közé, attól tartva, hogy mivel ő a — tökkirály, el fogja ütni a — tökkász.

VEGYES HIREK.

Meghívó. F. évi junius hó 7-én vasárnap a S.-Szt.-Györgyön a református egyházi dalárda dales-télylyel és táncmulatsággal összekötött harang és zászlószentelési ünnepélyt rendez. A zászólószentelés d. e. 10 órakor fog történni a ref. imaházban, a dales-tély pedig a városház dísztermében lesz esti 8 órakor. Belépti díjak: 60 kr, 30 kr és 20 kr

Kilépett kormánypárti képviselők. A köz-igazgatási törvényjavaslat tárgyalása elején a következő képviselők, u. m. báró Kemény János, gróf Gyürky Ábrahám, György Endre, Domahidy István, báró Kemény Endre, Zeyk Dániel és Zeyk József, minthogy a javaslat intentióit a saját meggyőződésükkel nem egyeztethették össze s ellene szóltak, a kormánypárt köréből kiléptek.

Nyilvános számadás. Május hó 8-án a tat-rangi égettek számára tartott majálison a bevétel 26 fnt 75 kr volt, ebből leütve a kiadások összegét, 21 fnt 75 krt, maradt tiszta bevétel 5 fnt, mely összeg a községi előljárásának beküldés végett átadatott. — Felülfizetők voltak: Tóth András, id. Seevaldt Ferencz, ifj. Seevaldt Ferencz, Koszta Samú, Féder Ede, és Neuman Rózsa 50—50 kr, Nagy József, Tomos István, Sipos Samú és Sipos Andrásné 30—30 kr, Sipos András és Pajor István 20—20 kr. Tatrang, 1891. junius hó 2-án. Seevaldt György, elnök, Mikes Mihály, pénztárnok.

A lipiki jódfürdőnek január hó 1-étől május 20-áig átlag 150—160 vendége volt. Maga a gyógy-mód egész éven használható.

A távirati díjak a kereskedelem és pénzügyi miniszterek közös megállapodása folytán oda fognak módosítani, hogy az eddigi alapdíj elesik s helyébe minden szó 3 kerral fizetendő meg. Az újítás kiterjeszkedik a külföldre küldendő táviratokra is. Továbbá be fog hozatni a kézbesítési illeték és pedig már f. évi julius hó 1-ével, míg a szóbeli díjszabályzat leg-később a jövő év január havában, esetleg korábban lép életbe.

A szabadelvű párt köréből a legújabbban kilépett Miksa Elek képviselő egy az elnökhöz intézett levéllel igazolván eljárását s ebben kijelenti, hogy a közigazgatási törvényjavaslatot nem fogadhatja el.

A pápa és a munkáskérdés. A pápa ez évi allocutiójában élénken foglalkozott a munkások helyzetével s méltatva a viszonyokat, üdvözli a nagyhatalmakat abbéli törekvésükben, hogy a munkásosztály helyzetének javítására már kellő lépéseket tettek meg.

Az új országház halottai. A tegnapelőtt, a mint az esti órákban 6 munkás a főpallér eléggé gondatlan parancsát teljesítendő, egy gyöngye szerkezetű faalkotmányon huzott fel egy több mázsa súlyu kő-ozlopot, a fagerenda eltörött s a munkások lezuhan-tak 15 méternyi magasból s utánnuk a nehéz kőosz-lop. Hármat a kódarab szétmorzsolta, kettő súlyosan megsebesült, egy pedig útközben, a mint a mentők beszállították, kiadta a lelkét. Az egészet gondatlan-ság okozta.

Ehenhalók Londonban. Az angol főváros szomorúan érdekes jelenségét illusztrálja egy statisztikai kimutatás, melyet 1890. évről a parlament elé terjesztettek az »éhenhaltokról« (deaths from starvation). Londonban e kimutatás szerint tavaly 31 ember halt éhen, de ez csak a hivatalos közegek közbejöttével konstatalt esetek száma. Az éhenhaltak közt nemcsak vén emberek és asszonyok voltak, hanem 35 éves, teljes erejükben levő férfiak is. A hullák fölbonczolásánál kiderült, hogy némelyiknek a gyomrában két-három hét óta nem volt semmiféle étel.

III. Frigyes Vilmostól a berlini lapokban olvassuk ezt az érdekes rendeletet, a melyet 1798-ban adott ki a katonák erőszakoskodásai ellen. A rendelet így hangzik: Nagyon kellemetlen volt hallanom, hogy különösen fiatal katonatisztek fölényt akarnak magoknak biztosítani a polgárok fölött. Én majd tudni fogom a módját, hogy a katonák tekintélyét érvényre juttassam, mikor erre szükség lesz: a csatatéren, hol ők életükkel és vérükkel kötelesek megvédelmezni polgártársaikat. De ezenkívül ne merészeljék megbántani az én polgárait a katonák, bármely rangjuk vagy állásuk legyen is, mert a polgárok tartják fen a hadsereget. Nem az én kenyeren, a polgárok kenyeren élnek az én parancsnokságomra bízott csapatok. A ki ezen megváltozhatatlan parancsom ellen cselekszik, az fogsággal, elcsapatással, vagy halállal fog lakolni. Berlin, 1798. január 1-én.

Brassói piaci árfolyam.

— Adler L. Jakab banküzlet jelentése. —

Brassó, 1891. junius hó 6-án.

Napoleon	vétel 9:29 eladás	9:32.
Török lira	„ 10:50	„ 10:53.
Imperial	„ 9:54	„ 9:57.
Arany	„ 5:45	„ 5:50.
Román papirpénz à 20 frank	„ 9:26	„ 9:28.
„ ezüstpénz à 20	„ 9:22	„ 9:25.
Orosz rubel	„ 1:36	„ 1:37.
20 márkos	„ 11:47	„ 11:50.

Kiadó-tulajdonos: Alexi könyvnyomdája.

HIRDETMÉNYEK.

ÜGYNÖKÖK

törvényileg megengedett
sorsjegyek részletfizetés mel-
letti eladására általunk a

legelőnyösebb föltételek

mellett mindenhol fölvételnek.
Fővárosi váltóüzlet társaság
ADLER és TSA
Budapest, Fűrdő- és Dorottya-
utca sarkán. 96 4-6

Sz. 206.—1891. v.

Hirdetmény.

Brassó vármegye alispánja ö nagyságá-
nak az 1891. évi május hó 12-én kell
5743. számú rendeletével a törvényható-
sági közutak fenntartásánál az 1891. év-
ben szükséges útszerek és eszközök szál-
litását 221 *frt* 83 *kr* összeg erejéig en-
gedélyezte.

A fentemlített munkálat foganatosítá-
sának biztosítása céljából az 1891. évi
június hó 12-ik napjának 9^{1/2} órájára
a Brassó megyei m. kir. államépítészeti
hivatal helyiségében tartandó zárt ajánlati
verseny tárgyalás hirdettetik.

A versenyezni óhajtok felhivatnak, hogy
a fentebbi munkálat végrehajtásának el-
vállalására vonatkozó, az engedélyezett
költség után számítandó, s a részletes fölté-
telekben előírt 5^{0/0}-nyi bánatpénzzel el-
látott zárt ajánlataikat kitűzött nap 9
órájáig a nevezett hivatalhoz annyival
inkább igyekezzenek beadni, mivel a ké-
sőbbben érkezettek figyelembe nem fognak
vétetni.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó
műszaki művelet és részletes föltételek
a nevezett magy. kir. államépítészeti hi-
vatalnál, a rendes hivatalos órákban, na-
ponként megtekinthetők.

Brassó, 1891. május 28.

Brassó megyei m. kir.
építészeti hivatal.

122 3-3

Cs. és kir. szab.

TIRGRAM

Utánzásoktól óvakodjunk!

Raktár Brassóban: Roth Victor úr gyógyszertárában a „Medvéhez“, Árvaház-u. 1. sz. és Hirscher-u. sarkán; kapható minden fűszerkereszkben.
TIRGRAM TARSASÁG, BUDAPEST, V. Wurm utca 5. sz.
107 2-5 Évi előfizetők is elfogadunk egész lakásoknak Tirgrammal való kitisztítására.

Hogy minden **FÉRGET** biztosan elpusztítsunk, ne hasz-
náljunk mást, mint a 4 év óta kitűnő hírű
Tirgram-készítményeket, és pedig Tirgram-Excite,
mely egyellen, méregtelen, embernek és háziállatnak semmikép sem
ártó szer patkányok és egerek elpusztítására. Ára 1 dobozban 1 *frt*.

Tirgram-tinctura
poloskák és azok petéinek gyökeres kiirtására, palackokban ecset-
tel 20, 40 és 60 *kr*. Lit. palackokkal 2 *frt* 50 *kr*.

Tirgram-por
svábok, muszkák, bolhák, legyek, molyok és növény-férgék ellen, 15
és 30 *kros* dobozban. Kilós doboz 3 *frt*.

Fűrdő-megnyitási jelentés.

Bolgárszegben a gőzfűrdőn felüli ügy-
nevezett Vasilaki-féle kertben egész ujon-
nan helyreállított és Popovits András úr
tulajdonát képező

Flóra-fűrdő

megnyitott. Tartalmaz két szép és tá-
gas vízmedenczét két zuhanykészülékkel
s jól berendezett kádfűrdőt teljesen ujon-
fényezett kádakkal.

Bérletek olcsó áron számíthatnak.
Fűrdő árak: Egy meleg kádfűrdő fe-
hérművel együtt 30 *kr*. Hideg tükör-
fűrdő a medenczében: felnőtteknek fe-
hérművel együtt 20 *kr*, a nélkül 15
kr; gyermekeknek fehérművel együtt
15 *kr*, a nélkül 10 *kr*.

Brassó, 1891. május havában.

Számos látogatásra a nagyérdemű kö-
zönséget tisztelettel meghívja
102 4-5 az igazgatóság.

Az égvényes savanyuvizek gyöngye!

Erdély gyógy-kincse!

K-I M P É R

ÉPÁTI

rendkívül szénsavdús
és legtisztább égvényes

gyógy-savanyuviz.

Megbecsülhetetlen gyógyhatású:

a légzőszervek betegségeinél, vese- és gyomorbetegségeknél, a
húgy-szervek összes bántalmainál stb.

Páratlan oldószer az összes nyákártások hurutos bántalmainál.

Legkitűnőbb diuretica!

Savainak szelid hatásánál fogva, az étrend szabályozása nélkül
is — bárki által — folyton élvezhető.

Rendkívül dús szénsavtartalmánál fogva

igen kellemes és tartós íze, valamint a nyelvre ható éles csipőssége
folytán — a legkedvesebb üdítő ital.

Legegészségesebb borvíz.

A savanyuvizek pezsgője!

A „Répáti“ savanyuviz, ezen természetes és tiszta — a maga
nemében ritka — ásványvíz kincs, minden észszerű ivónak úgy
is mint élvezeti, úgy is mint gyógyital, a belsőszervek összes bántalmait
ellen lelkiismerettel ajánlható.

A „Répáti“ savanyuviz — a balneotechnika előírta móddal
kezelve — mindig friss töltésben s a természetadta tiszta minőségben
kapható és megrendelhető saját raktárában: Brassó, Széles-utca;
kapható továbbá a gyógyszerüzletekben, kereskedésekben, szállodákban
és minden előkelőbb vendéglőben. Tisztelettel

a „Répáti“ gyógyforrás kezelője:
György József.

11 11-*

Az égvényes savanyuvizek gyöngye!

50 év óta sikerrel használtatik!

Szeplőt és májfoltokat, valamint az összes bőrtisztatlanságokat eltávolít
jótállás mellett a

SPITZER-féle

szeplő és májfolt elleni arczenőcs és Salvatorzappan.

Valódi minőségben egyedül csak a 115 év óta fennálló

DIENES I. C.-féle

Salvator gyógyszerárban ESZÉKEN, felsőváros.

1 tégely Spitzer-kenőcs 35 *kr*.

1 darab Salvator-zappan 50 *kr*.

Hatása előmozdítatik a Spitzer-féle salakos mosdóvíz használata
által. 1 üveg ára 50 *kr*.

Ajánlom makacsabb bőrtisztatlanságoknál a „Milie arczenőcs“-öt,
1 tégely 60 *kr*. Kitűnő Lyoni rizspor, 1 doboz 1 *frt*, kis doboz 50 *kr*.

Figyelmeztetés.

Készítményeim kitűnő hatásuk miatt különösen újabb időben so-
kan utánozzák, kéretik tehát a t. cz. közönség csakis Dienes-féle Eszéki
kenőt és szappant kérni és elfogadni.

Postai megrendelések utánvétel mellett azonnal eszéköljöttetnek.

Brassóban kapható Roth Viktor úr a „Medvéhez“ címzett gyógy-
szertárában Hirscher- és Árvaház-utca sarkán. 90 5-6

Dr. Gust antiseptikus készítményei a száj és fogak ápolására.

A foggyógytudomány terén a legújabb alapelvek szerint s a legjobb
anyagokból készített fenti praeparatumok jeleseknek bizonyultak:

1. Természetes és műfogak tisztítására.
2. Üres, odvas fogaknál, hol a betegség gyors előhaladását megátolják.
3. Gyenge, taplós, könnyen vérző foghús s ez által a lógós fogak ellen.
4. Fogkő lerakódás ellen.
5. A fogfájás és gyomorbetegségeknél szenvedőknél rossz szájíz és
íz ellen.
6. Mint csillapító-szer fogfájásnál.
7. Mint a szájüreg szervére kellemesen, frissítőleg ható és erősítő szer.

Árak: 1 palack szájvíz 50 *kr*. és 1 *frt*, több hétre elegendő. — 1 doboz
fogpor 25 *kr*. és 50 *kr*. — 1 szelencze fogpászta 40 *kr*.

Rektárak: Magyarország minden jelentékenyebb gyógyszerárában és illatsz-
kereskedésében. Legalább 2 *frt* értékű készítmények szétküldése bérmentesen
történik az összeg utánvétele ellenében.

Főraktár Stenner Frigyes gyógyszerárában Brassóban az arany
oroszlánhoz. 105-2-4

Brassó, nyom. ALEXI könyvnyomdájában.

A SAVANYUVIZEK GYÖNGYE.

Borszéki savanyuviz.

A bécsi és párizsi kiállításokon elismerő okiratot és ezüst
érmét nyert.

Leggazdagabb és egyedüli félig kötött szénsavdús tartalmú sa-
vanyuviz, mely eddig minden más borvízek között az egyedülinek van
bizonyítva, mely az egyenlítőn is átszállítható a nélkül, hogy akár
erejében, akár jó ízében és üdeségében változást szenvedne.

Borszéknek jelenleg 6 ivókút forrása van: „fő“, „József
főherceg“, „Kossuth“, „László“, „Boldizsár“ és
„Arany János“ kút.

Régi idők óta a kereskedelem nagy elterjedést nyert, s főleg
a „főkút“ vize hozatott nagyobb forgalomba, melyből évenként több mint
4 millió palack árusítatik el, jelenleg pedig a „Kossuth“ forrásból is kész-
let tartatik, s kívánatra bármelyik forrásból megrendelések teljesíttetnek.
Borszék ivóvizet, mint a legszénsavdúsabbak ismeretesek, melyek-
nek szénsav, vasoxyd, szénsavas mész, szénsavas magnézium és szénsavas
nátron képezik főalkatrészeit.

Javalva van, főképen a vérszegénység és idegbántalmak majd
minden neménél, emésztési zavaroknál, húgyszervek, valamint a belsőszervek
összes bántalmainál stb.

Mint üdítő ital, tiszta, kellemes, minden mellék-íz nélküli pezsgő
borvíz, tisztán vagy borral vegyítve páratlanul áll.

Mindig friss töltésben kapható:

76 6-10

Lázár és Verzár czég főraktárában.